

# BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.  
Telefon

Felolós szerkesztő és felolós kiadó  
DR. KHEZV LENEK

Szerkesztő:  
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P  
Egy hónapra . . . . . 2 P

**„A rokkantak talán még nagyobb áldozatot hoztak mint az elesettek, mert egész életükben hordják rokkantságuk minden fájdalmát.”**

József kir. herceg nagyszabású avató beszéde.

**Dr. Fernbach Bálint főispánt és vitéz Bajsay Ernő alispánt a Honsz díszjelvényével tüntették ki.**

Lélekemelő ünnepség keretében szentelte fel a tegnapi napon új zászlóját a Honsz bajai csoportja, mely ünnepség ünnepévé vált a városnak is. Végig zászlóerdő hullámzott a városban és úgy a fogadtatáson, mint az ünnepségen a társadalom megnyilvánuló együttérzése domborodott ki.

Az ünnepség fényét nagyban emelte József kir. herceg tábornagy lejárata. A volt hadseregparancsnok rövid időn belül immár másodszor jelent meg hős bácskai vitézei között, hogy egybeforrva velük dicsegrje az elmúlt idők nagy emlékeit és megmutassa a jövő újját.

## A fogadtatás.

A Budapesti ut végén felállított diszkapunál tíz óra előtt pár percet jelentkezett a berobogó udvari autóból egy pillanatra kilépő királyi fenség előtt dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes, dr. Versényi Jenő rendőrkapitány és vitéz Somló János a Honsz helyi elnöke, majd megindult a menet a hivatalos fogadtatás színhelye: a zirci Rendház felé.

Ekkor már felvonultak a Honsz tagjai, a Vitézek, a Frontharcosok díszszázada; a Move, a cserkészek, az utcákat és a teret a közönség ezres tömegei tartották megszállva, mikor felharsant az érkezést jelző kürtszó, majd nyomában a Himnusz és berobogott a magas vendéget hozó autók.

József kir. herceg tábornagy teljes katonai díszben parancsoltiszjével vitéz Dréhr Endre őrnaggyal kiszállva az autóból fogadta vitéz Filep József alezredes állomásparancsnok és Farkas Andor ny. alezredes a Frontharcos Szövetség bajai Főcsoportja társelnökének jelen kezését, majd dr. Fernbach Bálint főispánt üdvözölte József kir. herceget, aki sorban kezét fogott a megjelent előkelőségekkel vitéz Temessy Ákos ny. ezredes vitézi szék kapitánnyal, vitéz Arvátfalvi Nagy

István orsz. gyűlési képviselővel a Honsz országos elnökövel és vitéz dr. Bajsay Ernő alispánnal.

József kir. herceg ezután kíséretével elvonult az alakulatok arcele előtt és szállására vonult a zirci Rendházba, hol a kapunál dr. Torday Anyos igazgató a tanári kar élén üdvözölte.

Rövid pihenő után átvonult a kir. herceg a belvárosi plébánia templomba, hogy résztvegyen a zászlószentelő ünnepi szentmisén.

## Ünnepség a Déri-kertben.

Féltizenkettőkor vette kezdetét az ünnepség a Déri kertben. Ekkor vonult be a Honsz egy csoportja a felszentelt új zászlóval, majd közvetlenül utánuk érkezett József kir. herceg kíséretével. József kir. herceg megkoszorúzza a Hősök Emlék-művét dr. Fernbach Bálint főispán és vitéz Filep József alezredes kíséretében elfoglalta helyét a díszemelőnyben, miközben a Bajai Daloskőr, Herr György karnagy vezényletével a Hiszekegyet intónálta. Szerelmi Lőrinc „A névtelen hős sirániai” című Mécs verset szavalta el nagy készséggel és máris ott áll vitéz Somló János, hogy a kir. herceget felkérje avató beszédének elmondására.

## József kir. herceg beszéde.

Általános figyelem közepette kezdte beszédét a kir. herceg.

— Amikor ma a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik ünnepelnek, mikor zászlójukat szentelik, kötelességemnek tartom, hogy én, mint volt hadvezérük és koronatanuja az ő szenvedéseiknek, hősieségüknek itt hitet tegyek hozott áldozataik előtt. Ez az emlékmű itt az elesettek örök oltára, de az élő rokkantak még talán nagyobb áldozatot hoztak, mert egész életükben viselik rokkantságuk fájdalmait. Épen ezért első szavam az imádság: a Magyarok Istene áldjon Benneteket, hogy megérhessétek a boldo-

gabb nagy Magyarországot.

— Mikor most a zászlót átveszitek tegyetek fogadalmat, hogy e zászló alatt tovább él hazaszereteteitek. Hazánk is olyan rokkant, mint Ti vagytok. De talán még súlyosabb. Azon legyünk, hogy szeretetteljes összefogásban, testvéri együttérzésben küzdjünk Szent István birodalmának feltámadásáért. Legyen ez a zászló a Ti hősieség tek hirdetője a jövőben is.

Hatalmas éljenzés fogadja a királyi herceg szavait, aki ezután beveri a zászlószeg.

— Életünket és vérünket Magyarországról, — hangzanak a királyi herceg kiséri szavai, majd vitéz dr. Arvátfalvi Nagy István országgyűlési képviselő a Honsz. elnöke lép a szószoki emelőnyre.

## A magyar katona dicsősége.

— A mai ünnepen — kezdi szavait, — eszembe jut a háború vérvizátara és az a sok nyomor, mely ennek nyomán született. Meghatott lélekkel állok a Honsz új zászlója előtt és eszembe jut ezerén sok dicsősége is, ma amikor egy szomszédos városban a mohácsi csata emlékünnepét ülik. A magyar mindekor megvédte hazáját és csak a szétlúzás és a politikusok önzése tudta végveszélybe sodorni. Ez a mohácsi emlék legyen példa előttünk.

— Ma együtt ünnepeljük a magyar katona dicsőségét és hősi erejét is, rettenetelenségét és hősiességét. Ünnepeljük és követjük hitünket: hazánkért élünk és ha kell, hát meg is halunk.

## Magyart a magyartól nem választhatja el semmi az új honmentésben

és ebben a zászlóban hitünk van; nem lehet, hogy két évtized után itt minden feledésbe menjen.

— Egy ilyen ünnep emlék a multba, de mintegy figyelmeztető

is: segíts magadon és az Isten is megsegít.

Taps és éljenzés fogadta a Honsz országos elnökönek nagyszabású beszédét, majd a zászlóánya, vitéz dr. Bajsay Ernőné, pár keresetlen szó kíséretében felszalagolta a Honsz zászlóját és átadta azt vitéz Somló János elnöknek.

Ezután következett a zászlószegkek beverése. Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek nevében dr. Gonczlik Kálmán apátplébános, a Honsz országos elnöksége nevében vitéz dr. Arvátfalvi Nagy István orsz. gyűlési képviselő, dr. Fernbach Bálint főispán, gróf Takács Tolnay József nevében dr. Major József, a Vitézi Szék és vitéz Rátavy Imre ny. tábornok képviseletében vitéz Temessy Ákos ny. ezredes Vitézi Székkapitány, az állomásparancsnokság nevében vitéz Filep József alezredes és vitéz dr. Bajsay Ernő alispán.

A nagyszabású ünnepség a Himnusz elénklésével ért véget.

## Diszkozügylés a város-házán.

A Déri kertben lefolytatott ünnepséget diszkozügylési körrel a város-házán közgyűlési termében.

Vitéz Somló János megnyitva a közgyűlést, meleg szavakkal köszöntö meg vitéz dr. Arvátfalvi Nagy Istvánnak a hadirokkantak ügyében tett eddigi fáradozását és azt, hogy a bajai csoport ünnepén megjelent, de ugyanakkor szeretettel köszönti dr. Fernbach Bálintban azt a főispánt, aki hivatalba lépésének első perctől kezdve szívének egész melegével felkarolta a Honsz ügyeit. Ugyancsak meleg és szeretetteljes szavakkban köszöntötte vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt, vitéz Temessy Ákos ny. ezredes, a társesületet és Baja város egész társadalmát.

Ezután vitéz dr. Arvátfalvi Nagy István hosszabb beszéd kíséretében, azokért a kiválóan értékes munkáságukért, melyet a Honsz érdekében kifejtettek átnyújtotta

**dr. Fernbach Bálint főispánnak és vitéz dr. Bajsay Ernő alispánnak a Honsz központja által adományozott és a honvédelmi miniszter által meg erősített díszjelvényi és oklevelet.**



tézkedések értesülésünk szerint a közeljövőben már megtörténnek, figyelmeztetjük a szőlősgazdákat, hogy szőlőjüket potom áron és idő előtt ne dobják piacra, mert ezért később jobb árak lesznek elérhetőek.

## HIREK

— **Uj bajai hittanár.** A bajai zárda iskolák volt hittanárának a nagybaracskai plébánossá választott Tóth Tivadar helyébe az iskolai hatóság Mojzes Peter miskei segéd lelkészt nevezte ki.

— **Tizenkilencévesek bejelentési kötelezettsége.** A belügyminiszter rendelete értelmében f. évi augusztus 15-től kezdődően a 19 ik életébe való belépés bejelentésére szolgáló uralpokot a rendőrszobák díjmentesen fogadják az érdekelteknek kiadni.

— **A bajai tanfelügyelőség új tisztviselője.** Dr. Székány Pál fő iskolai képesítésű ideiglenes tanfelügyelőségi tisztviselőt a bajai tanfelügyelőséghez osztották be szolgálattételre.

— **Varga-fotó vezet!** Gyermekfelvétellel elsőrangúak. Felvételek borús időben is. — **Vasárnap is nyitva.**

**A legújabb**

# rádiók

MÁR KAPHATÓK

## BRUSZT-nál.

### Makacs székrekedés.

vastagbélkatarrus, puffadás, vértelődés, anyagcserezavarok, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás esetében a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz — reggel és este egy egy kis pohárral bevéve — rendkívül becses háziszor. Klinikai megfigyelések tonusága szerint a **Ferenc József** víz még ingerlékeny belüi betegknél is gyorsan, biztosan és mindig enyhén hat, úgy, hogy spasticus obstipationál is alkalmazható. Orvosok is ajánlják.

— **Közigazgatási bizottsági ülés a városházán.** Ma délelőtt tartották meg a közigazgatási bizottsági ülést a városházán. Az ülésen dr. Fernbach Bálint főispán elnökölt.

— **A vármegye képviselője a mohácsi ünnepségen.** A Mohácson tegnap megtartott emlékünnepségen Bacs-Bodrog vármegye képviselőjében dr. Poor Béla vm. tisztifőgyőzész vett részt.

— **Hivatalvizsgálat az államépítészeti hivatalban.** A szokásos évi hivatalvizsgálatot most tartották meg az államépítészeti hivatalban. A hivatalvizsgálatot a kereskedelemügyi minisztériumból kiküldött Prager Gyula számvevőszéki főtanácsos és Szabó Elek számvevősenőr ejtette meg.

— **Lógyakorlat tartása.** A katonaság folyó évi szeptember hó 4 én a Kékhegyi harcserűző lőtéren éles lövészetet tart. A lövészet kezdete reggel 7 órakor, vége este 18 órakor. Lőirány Sülkősd felé. Figyelmeztetnek mindenkit, hogy a fenti napon és időben a megjelölt helyen való megjelenéstől, testi épisége megóvása érdekében tartózkodjék.

— **Ezernyolcszáz gyámügyi ügydarab egy hónapban.** A város gyámügyi hatóságához a legutóbbi hónapban ezernyolcszáz ügydarab érkezett be, ebből ezernégy százötvenkettőt elintézték, a többi folyamat

### LACI!

Megjöttünk a nyaralásból. Ahol vidám volt az élet, Jól mulattunk csak az a kár, Hogy oly hamar ért véget. Jó anyámmal készülünk már Az iskola kezdetére. Bevásárolt Fischer Pálnál. Ami dupláját is érne. Fenyvesinél vettünk cipőt. Majd meglátod milyen szepet, Anyukádnak is ajánlom. Csak ott vegyen mindent neked.

ÉVA.

ban van. Fellebbezési ügy egy fordult elő.

### Gyermektelen állami köztisztviselő

1 vagy 2 szobás félkomfortos

### lakást keres.

Lehetőleg a belvárosban. Nem baj ha udvari is, fontos, hogy száraz és világos legyen. „Megbízható” jellege a kiadóban.

— **Gyomorsavas szellemi munkásoknál, eldugult neurasténia** egyénekénél és aranyeres betegeskedő embereknél reggelként felkeléskor egy egy kis pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvíz igen jótékony hatást szolgált kifejtetni. Orvosok is ajánlják.

## SPORT.

**Turui—J. T. E. 9:1 (7:1).**

Az estől alaposan felázott pályán, még az esőt is felülmúló zápor rendezett dugókban az első félidőben a Turul csapatros János-halmán. Tapogatódva kezdődik a játék, de az első 10 perc után a Turul csapatros magára talál és lábról labra adogatva a labdát, Kolos megnyitja a dugózapor sorát.

A második félidőre a Turul teljesen lelassít és csak iskolázik, hogy a védelem is gólhoz jusson. Ezt bizonyítja a félidő kisebb arányú eredménye.

Jók a Turulból: dr. Jávör a mezőny legjobbjá, L. L. Kolos és Kovács. Góllövő: Kolos (5), Kovács (2), Jávör dr. (1), L. L. (1).

A JTB-ből egyedül a centerhalf, Kishonti emelkedett ki.

**B. M. T. E.—B. Move 1:1 (1:0).**

Rámenős erősitani mérkőzés, ahol a technikai készséget a keménység helyettesítette. Végig hullámzó változatos játéokban értékes eredményt ért el a reorganizálás alatt álló bajai csapat. A mérkőzés vezető dugóját a BMTÉ lövi az első félidő 19 ik percében, amikor Tantos jobbsszelektől méreuen leadott labdájával Mándity a bal szélen megurik és 8 méterről a hálóba lö.

A második félidő első 20 perce eseménytelenül telik el csak a 23 ik perctől észlelhető élénkség, amikor a bácsalmási csapat egyenlít. A mérkőzés alatt főlényit egyik csapat

### Lakóház oicsón

eladó, egy darab szólóval. Cím a kiadóbivatalban.

### Kereszthuros rövid

**ZONGORA** oicsón ELADÓ.

Cím a kiadóbivatalban!

### Boroshordók

ujak, használtak óriási raklár miatt **OLCSÓN ELADÓ.**  
**Gärtner Simon és Fia**  
Budapesti: Iroda Visegrádi u. 23  
Eladási raklár: Dohány-u. 77.

### Játékok

állandóan

kaphatók

## Utry-nál

Baja Erzsébet királyné-utca 38.  
Telefon: 280.

## Uránia.

Szeptember 1.  
Szerdán 6, 1/29.

Szeptember 2.  
Csütörtökön 6, 1/29.

Kékhegyi HARBURD  
Jedric IMRECH  
világfilmje  
Stuart Maria  
RENDEZTE: John Ford  
R.K.O. PÁTRIA-FILM

Hiradó kiegészítés.

— Az első előadás filléres helyárrakkal.

sem tudott kiharcolni. Egyenrangú ellenfelek.

Jók BMTE-ből: Rabata, Varga, Kulisits, Borbás és Mandity, a Mose-ből a közvetlen védelem Dörnerrel az élen.

Nem mehetünk el szó nélkül egy teljesen szokatlan jelenség mellett ami a bírók részére igazán megengedhetetlen. Minden kommentár nélkül csak annyit, hogy Béka bíró a pályán pofonvágott egy bajai játékos.

A vasárnapi NB. fordulónak a meglepetések fordulója címet adhatnánk.

Törökvis—Budai „11” 6:1 (4:0)

Ujpest—Kispest 8:1 (3:1)

Szürketaxi—Phóbus 2:2 (1:0)

Szeged FC—ETO 4:1 (2:1)

Hungária—Bocskai 4:0 (2:0)

Ferencváros—Nemzeti 5:4 (2:1)

Simontornya—Vasas 8:2 (4:1)

Remekül mutatkozott be a volt pécsi alosztálybeli csapat a profiligában.

Laptulajdonos:

Dr. KNÉZY LEHEL

Gyorsírás nélkül sehol sem boldogul

**Magyar—német gyorsírást**

könnyen és gyorsan tanulhat DELY ÉVA okl. gyors és gép írástanítótól.

Érdeklődni Kollár könyvkereskedés.

**Rákóczi Ferenc-utca 38 számú ház**

szabadkézből **eladó.**

Érdeklődni lehet a kiadóban.

JÓKARBAN LÉVŐ

zongora

OLCSÓN **eladó.**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Nemzeti Szálló kádfürdői**

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség rendelkezésére állanak!

Ha tüzelését olcsóbbá akarja tenni, használjon a drága fa helyett kiválóan alkalmas

**Dorogi** sajtolt kokszt  
**Dorogi** tojásszenet

Kemény és lágy tüzfűtőben és aprítva, AKÁC-műfa, akác oszlopok minden méretben

**Grünhut és Társa**

szennygyűléskedő

BAJA.

Telefon: 160.

Telefon: 160.

**Ejjeli szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva

augusztus 30-tól szept. 6-ig

**GYARMATI EMIL**  
**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**

gyógyszerháza.

**Izraelita templomban**

két elsőrendű, legszebb helyen levő női és férfi ülésszék árón eladó. Esetleg bérben is megkapható. Cím a kiadóhivatalban.

— A Kereskedelmi Miniszter 52000—1935. sz. rendeletével elrendelt béreiszámolási könyvecske (üzemek, vállalkozók és mesterek részére, akik éredjias munkásokkal dolgoztatnak) kapható a Bakaneck és Goldberger nyomdában.

**Ifj. Lakatos Misi cigányzenekara**

**Dobszay-nál**

a Dunaparton, a hajóállomás mellett. Minden este friss halpaprikás! Szunyogmentes

**kerthelyiség!**

Kirándulók találkozó helye!

Iskola,

ovoda és

aktatóiskák

olcsón beszerezhetők

**U t r y-nál**

Baja Erzsébet királyné u. 38.

**Kékhegyi akácfa árusítása megkezdődött.**

Megrendelésre házhoz szállítunk ezenkívül:

**Tölgy Szil Nyár Fűz**

hasáb, gömb és aprított tüzfűt.

12 száraz áru.

**Régi, megbízható beszerzési forrás:**

**Wiesel Sándor és Fia**

Városi iroda:  
Haynald u.13.

42—Telefon—195.

Tüzfűtelep:  
Szt. János ut.

**nyomtatványok**

BÁLI MEGHÍVÓK  
NÉVJEGYEK  
ESKÜVŐI MEGHÍVÓK

**BAKANEK és GOLDBERGER**  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón  
készülnek

Minden igényt kielégítő **mozaik és cementlapok. betonárak műkőmunkák, siremlékek**

legmodernebb kivitelben, valamint beton és műkőmunkákhoz az összes anyagok **legolcsóbban beszerezhetők:**

**BAJAI és DELY**

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.

**Olcsó könyvvásár!**

Irodalom:

**Rákosi:** Korhadt fakeszettek 360 helyett csak **P. 1:80**

**Harsányi:** Ember küzdi Madách életének regénye 3 kötet 9 P helyett **P. 5:—**

**Emil Ludwig:** Nilus Egész vászon kötésben P 550 helyett csak **P. 2:50**

**Szent Pál:** A tánc Kötve. **P. 2:—**

**Rákosi:** Elnemúlt hangok egész vászon jó példány P. 480 helyett **P. 2:—**

Gazdasági könyvek, Ifjúsági könyvek nagy választékban **hasonló olcsó árakon. —: Nyelv könyvek: Angol, francia, német könyvek filléres árakon.**

**Palladis regény 50 fillértől.**

Mindenféle könyvet beszerzünk eredeti kiadóhivatali árakon.

**Halász**

könyvtulaj. Kossuth L. u. 21.

Mindenemű könyvek vétele, eladása és cserélése.